

「社會運動的年代」書評

跨世紀的 新台灣社會運動

楊聰榮 | 台師大國際與僑教學院副教授

台灣社會的快速變遷，常常使觀察家感到驚訝，政治上的解嚴到政治勢力的消長，弱勢團體集體發聲，人權議題受到重視，社會正義得到支持，人口結構的變化，都是在很短的時間發生轉變。這些轉變，存在某些價值的引領與特意追尋的發展方向，稱之為社會運動。在這樣的過程中，每隔一段時間，對一個時代的各種社會運動加以探討，其意義將不僅僅是一本社會學專業研究成果的集合，也是時代的見證，成為社會運動的當代史。



▲照片提供 / 群學出版社

由 何明修及林秀幸主編的「社會運動的年代——晚近二十年來的台灣行動主義」就有十足強烈的企圖，想利用社會學研究的成果集結，成為涵蓋一個時代變遷的記錄，彰顯時代的特殊性。「晚近二十年」從1990年到2010年，正好是世紀之交的二十年，也是台灣社會快速變遷的年代，以社會運動來觀察這個年代，集結社會學青壯

學者的研究成果，正好可以彰顯這個階段的時代意義。

主編選擇了反高科技污染運動、自主工運、障礙者權利運動、教育改革、司法改革等社會運動的學術研究，並且在各篇研究論文之後，編輯該項社會運動的大事記，使得時代發展的痕跡與脈絡清晰可見。除了個別的社會運動研究之外，本書



▲社會運動對社會新價值的建立，是最可貴的貢獻。照片提供 / 公民監督國會聯盟。

也重視將社會運動視為時代的主題，除了序言和導論都有從社會運動的研究做整體的回顧之外，還特別選錄了以社會運動研究為考察主題的文章，使讀者對社會運動做為社會學的研究主題，有整體性的認識，是理解晚近社會運動發展不可或缺的一本書。

從體制內到體制外的社會運動

內容中選取的社會運動，正好突顯過去二十年台灣社會中社會運動的新發展，令人注目的是社會運動與既有政治體制的關係。社會運動從界定來說，是採取體制外的策略，然而就社會運動的目的來說，又期待目的的落實，必須與體制合作，其中的關係特別注意。

以杜文苓與邱花妹所研究的反高科技污染運動為例，新竹地區的反高科技污染運動，針對科學園區的污染進行抗爭，就面臨體制參與的難題，經過抗爭之後成立了竹科環保監督小組，環保運動人士參與其中，可以說進入體制參與監督工作，而實際的運作過程又令環保人士感到無力，最後又自體制

出走，自行組織社區聞臭小組，並且進行跨國合作，紀錄與分析這個實踐過程令人對於這個時代的社會運動有深一層的體會。這種過程在其他的社會運動中也可見到，教育改革運動、障礙者權利運動等都有同樣類似的議題。

新價值引領

另一個社會運動發展的面向，是建立新的價值。相較與過去比較為人所注目的社會運動，這本書所選取的社會運動外顯性不一定很高，卻涉及價值的建立。如何明修研究的教育改革運動中的人本主義，官曉薇所研究的反墮胎運動中關於尊重生命或是保護婦女，王金壽所研究的司法改革運動中的司法獨立，以及柯朝欽所研究的政治犯平反運動中的轉型正義，這些社會運動所涉及的人士不見得很多，也不見得會有大規模的抗爭活動，但是社會運動本身所帶來的價值的建立，對社會的衝擊是巨大的，這一類的社會運動也是這個時代的見證，標誌了社會運動的不同面向。

社運生活化

社會運動的常規化與重視日常生活的實踐，是晚近社會運動的另一個特質，這本書為此選錄了幾篇社會運動的研究，是放在這個方向來理解，並且放在「日常生活」這個範疇做為專門篇章的標題，也是標誌出這種社會運動發展的特色。社會運動的行動者，選取社區、地區或特定群體做為關注的對象，將其能量放在這些日常生活所及的範圍中，社區生活、宗教活動及成長團體，新的社會運動不止是關心重大的社會議題，也關注到一般人特定的生活世界，從這些不同類型的社會運動中，可以看見社會風貌的改變，各式各樣多元的社會運動產生，呈現出台灣社會現階段社會力發展的特質。

社運研究里程碑

研究者及編者在寫作的過程對於考察如何進行社會運動研究有高度的自覺，即使在進行個別社會運動的研究，也不忘回顧各種相關的研究與思考不同研究策略的可能性。許維德更進一步，將社會運動研究當成主題，分析學位論文及專著論集，整理出這個研究領域的整體風貌與特色。這些整理，對許維德指出，比較研究、社會運動參

與、跨國性社會運動研究，以及量化研究，於引導未來的研究方向應該是有幫助的。

是台灣社會研究比較薄弱的地方，這個看法與何明修所提出的未來研究議題，可以互相呼應，其中提到社會運動的組織研究、社會心理學研究、跨國比較研究以及台灣之外的台灣社會運動，兩者觀察到的重點十分相近，這些看法對於研究者或是未來研究者來說都是珍貴的，希望能引領下一波台灣社會運動研究的風潮。

這本書的封面也的確令人印象深刻，舉著標語的抗爭，面容模糊卻表情愁苦，近距離而反差強烈的黑白照片，令人憶起早年抗爭雲湧風起的年代，黑白照片配上紅色的標題，放在書架上都是十分顯目的封面，不過這似乎和書中所呈現的晚近社會運動的特質不是很相稱。台灣社會運動已經明顯地有了轉變，抗爭轉弱，與體制發展各種關係，注重價值觀轉變，抗爭目標多元化，也趨於生活化。這些特質必須細細品嚐，才能有所體會，而這本書將不同的社會運動研究成果集結在一起，也是標榜一個不同的理解社會運動的新取向，值得對台灣社會運動發展有興趣的人參考。■

社會運動的年代：晚近二十年來的台灣行動主義

何明修、林秀幸主編 / 群學出版 / 2011年2月初版。

內容簡介：本書邀集十三位社會學、人類學、政治學、法律學者，就四大社會運動研究議題：組織與策略、法律與人權、日常生活，以及學界研究成果，就其關注的領域分工寫作，共同探索台灣晚近二十年來的社會運動歷程，引領讀者更全面性地理解台灣的運動社會。